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为了规范注册会计师在会计报表审计中对期初余额的审计，

明确执业责任，保证执业质量，根据《独立审计基本准则》

，制定本准则。 第二条 本准则所称期初余额，是指首次接受

委托时，所审计会计期间期初已存在的余额。它以上期期末

余额为基础，反映了前期交易、事项及其会计处理的结果。 

本准则所称首次接受委托，是指会计师事务所在被审计单位

上期会计报表未经独立审计，或由其他会计师事务所审计的

情况下接受的审计委托。 第三条 注册会计师执行会计报表审

计以外的其他审计业务，除有特定要求者外，应当参照本准

则办理。 第二章 一 般 原 则 第四条 注册会计师应当保持应有

的职业谨慎，充分考虑期初余额对所审计会计报表的影响。 

第五条 注册会计师应当根据期初余额对所审计会计报表的影

响程度，合理运用专业判断，以确定期初余额的审计范围。

第六条 注册会计师进行会计报表审计时，一般无需专门对期

初余额发表审计意见，但应实施适当的审计程序，并充分考

虑相关审计结论对所审计会计报表发表审计意见的影响。 第

七条 如上期会计报表已经其他会计师事务所审计，注册会计

师可与前任注册会计师联系，以获取必要的审计证据，但应

征得被审计单位同意。前任注册会计师应当提供必要的协助

。 第三章 审 计 程 序 第八条 注册会计师对期初余额进行审计

，应当获取充分、适当的审计证据，以证实： (一) 期初余额

不存在对本期会计报表有重大影响的错报或漏报； (二) 上期



期末余额已正确结转至本期，或者已恰当地重新表述； (三) 

上期遵循了恰当的会计政策，并与本期一致。 第九条 注册会

计师在确定期初余额的审计程序时，应当考虑下列因素： (

一) 上期选用的会计政策； (二) 上期会计报表是否经过其他

会计师事务所审计； (三) 会计报表项目的性质及在本期会计

报表中被错报、漏报的风险； (四) 期初余额对本期会计报表

的影响程度。 第十条 如上期会计报表已经其他会计师事务所

审计，注册会计师可通过查阅前任注册会计师的审计工作底

稿，获取有关期初余额的审计证据，但应当考虑前任注册会

计师的专业胜任能力和独立性。 如前任注册会计师出具了带

说明段的审计报告，注册会计师应当特别关注其原因，并考

虑对本期会计报表的影响。 第十一条 如实施上述审计程序仍

不能获取充分、适当的审计证据，或上期会计报表未经独立

审计，注册会计师应当对期初余额实施以下审计程序： (一) 

询问被审计单位管理当局； (二) 审阅上期会计资料及相关资

料； (三) 通过对本期会计报表实施的审计程序进行证实； (

四) 补充实施其他适当的实质性测试程序。 第四章 审计结论

及处理 第十二条 注册会计师应当根据已获取的审计证据，形

成对期初余额的审计结论，并确定其对本期会计报表审计意

见的影响。 第十三条 如期初余额对本期会计报表可能存在重

大影响，但无法对其获取充分、适当的审计证据，注册会计

师应当对本期会计报表发表保留意见或拒绝表示意见。 第十

四条 如期初余额存在严重影响本期会计报表的错报或漏报，

注册会计师应当提请被审计单位进行调整或披露。如被审计

单位不接受建议，注册会计师应当对本期会计报表发表保留

意见或否定意见。 上期会计报表如经其他会计师事务所审计



，注册会计师应当提请被审计单位或经其授权，将上述情况

告知前任注册会计师。 第十五条 如前任注册会计师出具了带

说明段的审计报告，注册会计师应当考虑相关事项对本期会

计报表的影响。如其影响尚未消除，注册会计师仍应在审计

报告中进行适当反映。 第五章 附 则 第十六条 本准则由中国

注册会计师协会负责解释。 100Test 下载频道开通，各类考试

题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


